



國立交通大學
National Chiao Tung University

出國報告（出國類別：A類、學研訪問）

馬來西亞拉曼大學中華研究院金寶 及吉隆坡校區學研訪問報告書

服務機關：客家文化學院人文社會學系

姓名職稱：黃紹恆，教授

派赴國家：馬來西亞金寶(Kampar)及吉隆坡
拉曼大學中華研究院

出國期間：2016/07/20~07/30

報告日期：105/8/18

摘要

此次訪問所達成之目的，「1.有實質行政進展(如簽訂院或系的雙聯學位合約、交換生合約)」及「3.洽談共同研究計畫，若能延續回國內，申請客委會、科技部...等計畫更佳」部份。

馬來西亞的錫礦產業雖於 1970 年代沒落，然而相關的研究近年卻未有相應的累積與成果出現。馬來西亞的錫礦產業牽涉的人事物廣泛而且複雜，錫礦產業史研究的重要性，在於透過歷史文物展示之類的活動，喚醒馬國華族的歷史記憶，向馬國社會強調華族對馬來西亞的貢獻。

建議我方可以「世界遺產」的概念，運用經濟學、歷史學及人類學等學門之科際整合，並謀求拉曼大學學者的合作，共同進行 1、「馬來西亞錫礦產業與客家族群」之研究、2、「馬來西亞錫礦產業與客家華人新村」之研究、3、「作為世界遺產之馬來西亞錫礦產業與客家族群」之研究。

目次

一、目的.....	1
二、過程.....	1
三、心得及建議.....	1

本文

一、目的

本次前往拉曼大學交流的目的，係根據學校研發處指示「國際百大合作計畫」執行方針，即「冀望使用此經費支應的老師，能夠在與馬來西亞拉曼大學方面有以下任一成果，1. 有實質行政進展(如簽訂院或系的雙聯學位合約、交換生合約)。2. 有具體研究成果(如會議論文、期刊論文、書本章節)。3. 洽談共同研究計畫，若能延續回國內，申請客委會、科技部...等計畫更佳」。

二、過程

時間	地點	訪問學者及相關人士	活動內容
2016/7/20-23	拉曼大學金寶校區及其周邊	中華研究院副院長黃文斌教授、雙溪古月華人新村報導人蔡銘喜先生、蔡永福先生	了解霹靂州及金寶附近華人社區及經濟活動實況，同時調查錫礦相關史、資料及出版物，並與黃教授洽談日後合作之可能性與課題。
2016/7/24-27	拉曼大學吉隆坡校區及其周邊	中華研究院院長張曉威教授、副院長鄭文泉教授、中文系系主任陳中和教授、中文系博士候選人翁麗珠女士	了解拉曼大學有關馬來西亞經濟、華人經濟研究之現況並與相關學者意見交流，尋求日後合作之可能性與課題，並自張院長獲贈該學院重要出版書籍一批。
2016/7/28-30	新加坡		主要收集有關華人及東南亞經濟相關的出版物、書籍。

如上表所示，本次出國訪問期間為7月20日至30日，由吉隆坡進入馬來西亞，再由新加坡返回臺灣。經學校相關單位核定，此次出國經費補助僅限7月20日至27日馬來西亞部份，因此新加坡部份係屬個人自費部份。不過，從新加坡返國一節，業經學校許可而得以執行。

三、心得及建議

(一) 心得

此次訪問所達成之目的，簡言之，為「1.有實質行政進展(如簽訂院或系的雙聯學位合約、交換生合約)」及「3.洽談共同研究計畫，若能延續回國內，申請客委會、科技部...等計畫更佳」部份。

首先，本學院原本預定在校級學術合作協定的前提下，另外與中華研究院簽訂更具體合作內容的學術合作約定，惟此建議遲遲未得該學院回應。本次的訪

問，銜敝院副院長黃靜蓉教授所託，詢問此事。所得回答是拉曼大學只有校級的合作協定，院級單位並無權限簽訂學術協定，因此交大客院這邊如有近一步的需求，可向該學院提出，在不違反校級合作協定的前提下，其院務會議通過即可執行云云。此回答內容已回報給敝學院辦公室。

其次，經與拉曼大學金寶校區副院長黃文斌教授數日的交流、訪談，得知馬來西亞的錫礦產業雖於 1970 年代沒落，然而相關的研究近年卻未有相應的累積與成果出現，證諸此次在新馬兩國所找到的相關著作，多為二、三十年前之作品，可知黃教授所言不誣。從客家族群的角度言，馬來西亞的錫礦產業與臺灣的樟腦產業有類似之處，皆與客家人有關。不過，馬來西亞的錫礦產業牽涉的人事物更為廣泛而且複雜。在吉隆坡與中華研究院張曉威教授晤談之時，得知吉隆坡之開埠亦與錫礦有密切關係。近年馬國政府為清洗此史實，在其歷史教科書不提惠州客家人葉亞來的功績，只提與葉有關之雪蘭莪土侯之事。在此情況下，對拉曼大學而言，錫礦產業史研究的重要性，已然超過單純的學術研究層次。如同亦為 2015 年金寶錫礦節策劃人黃文斌教授所言，欲透過歷史文物展示之類的活動，不僅要喚醒馬國華族的歷史記憶，更欲透過每年辦理此活動向馬國社會強調華族對馬來西亞的貢獻。

另外，在金寶附近的華人新村雙溪古月的田野調查，得知這些華人聚落皆與錫礦產業的發展有密切關係，同時目前正遇到國家權力與獨占財團結托所形成的壓力，不僅環境受到破壞（水泥工廠），生活亦受極大影響，農民雖群起抗議卻無任何效果。在務邊的田野調查，參觀了由黃教授指導所建立的文物資料館，不過也察覺到此聚落因錫礦產業沒落，年輕人口外移，「荒村化」現象極為明顯。

整體而言，黃教授對金寶及其周邊地區的未來，基本上抱持審慎客觀的態度。其主要理由在於馬國政府將在附近建立機場，而且已有若干基礎建設正在進行當中，預計將來會有大批人潮出現。數日的言談當中，可感覺到在配合拉曼大學在金寶地區中長期發展的情況下，黃教授構思如何以錫礦產業的歷史，不僅是產業本身的興衰，亦包括礦工及所形成的衣食住行育樂、信仰等文化資產，將金寶及其周邊「重新造鎮」為既有歷史深度亦具觀光遊憩價值的區域。不過，此一切的發展可能性，皆需要有紮實深厚的歷史研究成果，以作為付諸實現所需能量及材料的供給源。據云黃教授去年已向本學院表示希望有研究經濟方面的老師參與交流，其理由或許便在於此。

（二）建議

本次的訪談，基本上已經獲得中華研究院張院長及黃副院長應允協助我方有關錫礦產業相關研究計畫之進行。

經過此為期 11 天的考察與資料之收集，對於上述馬華所面對之處境及黃文彬教授對錫礦業史研究的想法、當地產業經濟文化等各方的實際需求。建議我方可以「世界遺產」的概念，運用經濟學、歷史學及人類學等學門之科際整合，並謀求拉曼大學學者的合作，共同進行 1、「馬來西亞錫礦產業與客家族群」之研究，從族群的觀點，進行馬來西亞錫礦產業自 19 世紀至 20 世紀貫時性的產業史研究。本研究特別重視個礦區所在及錫苗集散市場節點之地理位置，並試圖繪出

礦區周邊有關之華人聚落(包括華人新村),確定可作為世界遺產的地理範圍。2、「馬來西亞錫礦產業與客家華人新村」之研究。馬來西亞新村之出現,雖為1960年代所謂「緊急狀態」的產物,然而有許多之新村並非真如「集中營」,華人被迫從各地聚居於曠地,從無到有,所建立之防共村落。如在務邊與雙溪古月所見,這些客家人居住之新村,實則自19世紀以降隨著錫礦發展即已出現之聚落,然後在1960年代因時局變化才成為眾多「新村」的一部份。這類華人(客家人)聚落有其各自歷史脈絡,亦各具不同的文化風貌,作為日後可資運用之歷史資產極為重要。另外,這類華人新村亦正面臨著年輕人口外移,以及來自象徵資本全球化的獨占資本結合國家權力的壓迫與破壞,使得新村研究不僅有村史相關之歷史研究,更具有理解並對抗外來資本勢力侵凌之迫切感。3、「作為世界遺產之馬來西亞錫礦產業與客家族群」之研究。本研究以填寫申請聯合國國際科教組織UNESCO世界遺產,所必須提交之「申請文本」為主要的研究內容,以前兩期之研究成果為基礎,在文本填寫過程中,確認並描述可作為展現馬來西亞錫礦產業歷史價值之有形與無形遺產為何、所面臨之危機及可能的解決方法。特別在歷史資產的描述與展現部分,客家族群的歷史身影顯然為其重心,不可或缺。

在具體的作法上,第一期計畫將在今(2016)年向行政院客委會申請新年度的研究補助,為期2年。至於第二期及第三期計畫,則視第一期計畫執行情形,在謀求其他經費來源。整體而言,希望能在每期二年,共計六年之內,完成所訂之三期計畫。